

特朗普擬2月起對中國加徵10%關稅 中方：貿易戰關稅戰沒有贏家

香港文匯報訊 美國總統特朗普周二(1月21日)表示，其政府正討論從2月1日起，對中國進口商品加徵10%關稅，表示此舉的原因是芬太尼從中國被輸往墨西哥和加拿大，對美國構成威脅。針對美國新政府討論對中國商品加徵關稅，中國外交部發言人毛寧周三在例行記者會上指出，這個問題中方已經多次表明立場，中方始終認為貿易戰、關稅戰沒有贏家，將堅定維護國家利益。

將對歐盟實施更多關稅措施

在去年大選期間，特朗普曾威脅對中國商品徵收高達60%的關稅。據他在社媒平台Truth Social上發布的帖文稱，他將考慮在現有關稅基礎上，對中國進口商品加徵10%關稅。特朗普表示，這一決定旨在對打擊毒品危機施加更大壓力，特別是針對芬太尼

的非法流通，強調美國政府無法容忍這種危險藥物進入鄰國，最終威脅到美國民眾的健康和安全。

特朗普還宣稱，為實現貿易關係的「公平性」，美國將對歐盟實施更多關稅措施。他指出，美國與歐盟之間存在高達3,000億美元(約2.3萬億港元)的貿易逆差，這一數字成為其推動關稅政策的主要依據，強調歐盟必須通過大規模購買美國的石油和天然氣，來縮小這一貿易順差，否則美國將對歐盟商品全面加徵關稅。

特朗普周二較早時表示，他的團隊正討論對墨西哥和加拿大徵收約25%的關稅，原因是兩國允許大量非法移民越過邊境進入美國，且沒有嚴厲打擊毒品，使罪案和毒品問題衍生，指出在兩國解決這些問題前，將要付出代價。加拿大總理杜魯多對此表示，一旦美國落實對加拿大加徵關稅，必會加快速度作出報復。



● 中方多次表明立場，認為貿易戰、關稅戰沒有贏家。 資料圖片

特朗普謀讓馬斯克收購TikTok

計劃一半收益捐美政府 甲骨文屬潛在競購者

香港文匯報訊 美國總統特朗普於周一(1月20日)上任首日已簽署行政命令，將針對短影片平台TikTok的「不賣就禁」法案生效日期推遲75天，但表示有意讓美國擁有TikTok的50%股權。特朗普周二表示，對Tesla行政總裁馬斯克和甲骨文聯合創辦人埃里森收購TikTok持開放態度，以作為與美國政府成立合資企業的一部分。

特朗普在白宮與埃里森參加活動時表示，「我有權促成TikTok的交易，所以我想，誰人把它買下來，再給美國(政府)一半，我們會給你許可，他們會有個很好的合作夥伴。」被問及是否支持馬斯克收購TikTok時，特朗普回應說「如果他買的話，我會支持」，並表示：「我會見了TikTok的大股東，他們是主要持有人，所以我的建議是買下它，並將一半的收益捐給美國政府。」至於已與TikTok有業務往來的甲骨文，也被視為潛在競購者。

TikTok周日曾短暫停止在美提供服務，但在特朗普周日稍後承諾拯救後恢復服務。特朗普周一簽署行政命令，將禁令推遲75天。雖然TikTok母公司字節跳動此前已公開拒絕出售TikTok，但潛在買家希望字節跳動日前會重新考慮。

馬斯克長期以來對TikTok禁令持反對態度，認為這違反言論自由，但他也指出中美科技產業的市場環境存在「不平衡」。他上周曾表示，目前



● 特朗普(右)對馬斯克收購TikTok持開放態度。 資料圖片

TikTok能在美國營運，而他持有的社媒平台X卻無法在中國營運，認為這種情況是不對等。

YouTube 超級網紅加入戰團

據彭博社報道，YouTube 超級網紅「野獸先生」(Mr Beast)亦加入收購TikTok行列。由科技企業家金斯利牽頭的一個美國投資者團體，當中包括

「野獸先生」，表示已正式向字節跳動提交一筆全現金競標，正等待回覆。據報該團體聘請了律師事務所Paul Hastings提供法律意見，而獲特朗普提名出任司法部長的邦迪是法律團隊成員之一。

「野獸先生」真名唐納森，來自美國北卡羅來納州，他在YouTube上的訂閱者數量達3.45億霸佔榜首，點擊量最多的影片更是超過7億播放量。

簽署政令背後的「殺機」

郭燁

匯眼天下

特朗普再次就任美國總統後旋即馬不停蹄地簽署數十條行政命令，當中包括撤銷前總統拜登任內的78項政策以及重新實施他在第一個任期內的部分政策，短短兩日之內，就使得美國在外交、貿易、能源、氣候、移民及多元平等議題上的政策實現180度轉向。這些行政命令預示了特朗普第二任期施政的大方向和理念，外界大概可以從中想像得到4年後的美國會變成怎樣的模樣。

每位新任的美國總統在上任之初，都會選擇以簽署行政命令的方式，快速落實一系列競選承諾，但特朗普這次上任後的「大動作」，無論是政策數量和影響力都較過往的總統有過之而無不及。

這首先反映了一點，就是與第一個任期開始時明顯準備不足、手忙腳亂相比，在第二任期，無論是特朗普本人和他的團隊，都是有決心且有條不紊地推動他們好幾個月前就已經制定好的政策目標。在第一任期，特朗普很多政策都因為以急就章方式上馬，結果往往都卡在法院那一關而無法落實推行，但這次團隊已經做足準備，可以預期雖然部分政策仍有可能面臨法律挑戰(包括限制出生公民權)，但被擱下的機會相信將會大大降低。

第二點，是特朗普這屆施政重點之一，明顯是要「修正歷史」。他這兩天簽署的行政命令包括了一系列加強邊境安全、限制出生公民權、改革聯邦政府、推翻「多元、平等、共融」(DEI)項目的措施，這表明特朗普迫切想要抹去拜登政府的「政治遺產」，以至於是過去十多年間美國政府政策和社會上普遍存在的左翼自由主義風氣，讓一切回到右翼保守主義者的「黃金時代」。同時，他也要「修正」4年前國會暴動的歷史，透過在上任後第一時間特赦因國會暴動被起訴或定罪的暴徒，特朗普就是想要證明4年前的他並沒有犯錯，可以預見他今後將會繼續對此前有份譴責和調查他在暴動事件中的角色，以及他試圖推翻選舉結果行為的檢察官及其他人士，進行大規模政治追殺。

第三點，特朗普透過一系列行政命令，表達了「順我者昌，逆我者亡」的意思，同時確立了他將要在華盛頓建立巨大裙帶資本主義網絡的野心。舉例說，特朗普其中一條行政命令是將跨境販毒集團列為外國恐怖組織，但另一方面，他卻同時赦免了因為在網上大量販賣毒品而於2015年被判終身監禁的網網「絲網之路」創辦人Ross Ulbricht。Ulbricht在加密貨幣界有極高聲望，特朗普也是因為幣界支持者的呼籲而同意特赦Ulbricht，這意味著在未來4年，任何人只要能與特朗普打通關係，哪怕你是毒販還是什麼，都能夠肆無忌憚地逍遙法外，甚至得以獲得龐大利益。

摩通等大行設「作戰室」 應對特朗普新政

香港文匯報訊 特朗普發布連串行政命令，不少商界人士擔憂經營環境天翻地覆。《華爾街日報》報道，美國摩根大通等銀行設立「作戰室」，專門拆解應對特朗普新政，亦有律師行設置熱線，解決企業客戶連串諮詢。有製造商加緊分析特朗普的「關稅大棒」下，企業是否要轉移供應鏈。

美國化工產品製造商3M行政總裁布朗稱，公司每年進口價值17億美元(約132億港元)的商品中，半數來自墨西哥和加拿大，「特朗普最快下月初便會對兩國進口商品加徵25%關稅，我們在美國有工廠，部分產品可能要轉移回美生產。」

摩根大通高層埃爾多斯表示，該行已經設立「作戰室」，由銀行政府關係部門員工運作，專門研究行政命令如何影響金融市場，及時通報行政總裁戴蒙等銀行高層。美國銀行和花旗銀行據報也採取類似措施，準備迎接跨國客戶和企業的連串諮詢。

律師行設24小時求助熱線

在美國與墨西哥有39間辦公室的Fisher Philips律師行，向所有客戶發送24小時熱線電話，當企業遭到執法機構搜查或被要求解僱所有非法移民僱員時，可以撥打熱線求助。報道也稱，大量聘用非法移民的建築、餐飲和醫保等行業，許多企業都加緊培訓員工，以應對突擊檢查。

謀打造AI超級大國 建「星際之門」基礎設施

香港文匯報訊 美國前總統拜登政府對人工智能(AI)發展謹慎地求取平衡，既採取措施確保美國在技術開發上保持領先中國，同時也試圖解決AI的許多潛在風險。然而總統特朗普甫上任，便向AI業界發出「放手去做」的信息，他周二(1月21日)在白宮宣布，由3家公司組成的聯合企業將投資5,000億美元(約3.89萬億港元)，



在美建設名為「星際之門」(Stargate)的AI基礎設施。

甲骨文OpenAI軟銀共同出資

該項目將由美國甲骨文公司、OpenAI和日本軟銀集團共同出資投建，計劃在美國建設數據中心，以支持AI技術發展。特朗普當天與該3家公司的負責人在白宮舉行記者會(左圖)，表示「星際之門」將建設支持新一代AI發展的物理和虛擬基礎設施，包括建設大型數據中心，並有望創造10萬個職位。

軟銀創辦人孫正義表示，該聯合項目的初始投資為1,000億美元(約7,788億港元)，計劃未來4年內擴展至5,000億美元，用於建設數據中心、AI園區等項目。孫正義稱這項「開啟了黃金時代」。甲骨文聯合創辦人埃里森透露，3家公司實際上已合作一段時間，第一批數據中心正在得州建設，

稱目前正建設10幢建築，未來將擴展至20幢。

特朗普周一撤銷拜登政府關於AI的全面行政命令，立即暫停實施對AI開發者的關鍵安全和透明度要求。他在上任前夕曾表示，他將為富豪投資「AI電廠」鋪平道路，為AI數據中心供電，不用顧忌對環境有何利弊。

彭博社指出，特朗普對發展AI的舉措，與歐洲漸行漸遠，在如何監管AI並與中國競爭的問題上，引發與歐洲之間的衝突。此前歐盟在私隱和安全方面頒布更嚴格的科技立法，令一些領先的AI公司感到不安。有專家則警告特朗普的態度，令AI領域的護欄愈來愈少。美國康奈爾大學法學院教授帕斯夸雷稱，美國短期內可能受益，但不利於長期發展，特朗普在為加強AI領域投資掃清障礙，降低監管風險，但設置護欄同樣理由充分，監管是為了引導企業不要生產不安全的產品，而現在在美國政府可能讓企業自行決定。



● 製造業協會力促政府在美國關稅威脅下保障各方利益。 成小智攝



● 加拿大可望憑藉科技全年生產蔬果，減少倚賴美國進口。 成小智攝

美關稅威脅成加國重建食品製造業契機

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報導) 美國總統特朗普考慮在2月1日對加拿大進口商品徵收25%關稅，經濟專家認為美國此舉可能反而成為加拿大加速推動國內食品加工和製造業成長的催化劑，減少倚賴美國。不過，聯邦政府必須對農業和食品製造業提供各方面援助才能達標。

水果蔬菜等須減對美依賴

總理杜魯多誓言採取強硬行動對抗美國強徵關稅，食品、衛生物品和消費品協會(FHCP)總幹事格雷登認為聯邦政府若化解美國的壓力，必須加快制定一套強有力計劃推動農業和食品加工業發展，紓緩高關稅對農業、食品製造業以及消費者造成毀滅性影響。格雷登表示，加拿大最近幾十年增加倚賴進口產品，導致國內食品加工和製造的生產能力大幅下降，但經歷新冠疫情導致供應鏈斷後，他認為製造業已經逐漸重振旗鼓，只要政府聯同製造業齊心協力，不但能夠自

給自足，繼而可以拓展美國以外的市場。

農業食品政策研究所所長麥肯表示，加拿大對美國的食品貿易通常保持順差，但部分產品如水果、蔬菜以及果醬、醬汁和零食等加工食品極度依賴從美國進口。為免受制於美國保護主義，加拿大有必要提升在這些方面的產能。安大略省貴湖大學阿雷爾食品研究所所長弗雷澤表示，如今有多個因素觸發企業重燃投資國內業務的意慾，科技是其中之一，全國現在擁有更多先進科技可支援全年種植新鮮農產品，另外供應鏈中斷和地緣政治緊張局勢亦刺激企業把業務轉移回國，避免受制於外國政府。

最近，一些重大投資計劃逐漸體現，包括預計明年開業的安大略省大豆加工廠及McCain食品投資於艾伯塔省一間加工廠擴大規模和產量。油籽生產業近年來一直擴大國內加工規模，緩解潛在國際貿易崩潰或供應鏈中斷。製造業認為提高國內產能，亦有助維持商品價格穩定。